



■平頂山新區全景。

平頂山

資源型城市與世界接軌的華麗轉身

從2008年起，「全球華人華僑中原經濟合作論壇」（簡稱華合論壇）已連續4屆鎖定中原，走進平頂山。2014年10月15日，第五屆「華合論壇」閉幕在即，作為主辦城市，平頂山再度成為海內外華人華僑社團、僑商僑領關注的焦點。全球華人精英五度聚合中原，「和為貴」、「和為美」、「和衷共濟」、「和合而生」這些中華文化中「和合」精神質量的內涵與外延，都在平頂山得以延續、交融和詮釋。曾幾何時，平頂山與華合論壇結下了不解之緣。或曰，華合論壇已經成了平頂山的新名片。

■香港文匯報記者 常懿、方圓圓

在新經濟時代探索資源型城市可持續發展之路



■世界最大簾子布生產企業——「中國平煤神馬集團簾子布公司」。

作為一個典型的資源型城市，素有「中原煤倉」之稱的平頂山，為中國、為河南在傳統意義上的能源建設領域裡做出了突出貢獻。在全球經濟一體化的今天，世界是平的。全球化體系把世界更加緊密地聯結為一體，發展方式正深刻地改變着人們的生產和生活。這座因煤而立、依煤而興的工業城市，經過多年的發展，已形成能源、化工、裝備製造、冶金建材、輕工食品等產業集群。當前，平頂山正處於資源型城市發展的成熟期，正大力培育替代接續產業，推進經濟轉型升級，在新經濟時代努力探索資源型城市的可持續發展之路。

資源型城市要實現可持續的發展，必須對產業進行調整和升級。在做大存量的同時，搭建新興產業的聚集性平台，盡力把

產業鏈拉長，並向終端產業鏈延伸。在此基礎上，引導城市健康發展，確保人們安居樂業。今天，平頂山這座國家老工業基地正在探索發展迴圈經濟、進行新興產業培育的重要內容，進行着信息化與工業化深度融合、推動產業結構調整和轉型升級的戰略轉型。圍繞做大做強能源化工、裝備製造、特寬厚鋼、新型建材、農產品加工和現代服務業六大支柱產業，平頂山一

方面積極推進國內外大型企業佈局重大項目，另一方面依托本地優勢企業開展招商引資，促成一批產業鏈項目相繼落戶。以舞鋼公司為基礎引進了寶潤實業、盛博鋼加、沈鴻鋼加、昱鑫重工、金馬鋼加等一批鋼鐵深加工企業；以平煤神馬集團為依托，引進了東方希望集團平頂山厚普鹽化有限公司一期120萬噸/年真空制鹽項目、年產2萬噸浸膠簾子布項目、再生膠及橡膠製品項目、年產10萬噸碳化矽精細微粉項目等煤鹽化工項目。

平頂山開放、包容、務實、創新的城市精神，意味着積極與活力。而平頂山近年來的經濟社會發展，恰是展現了這座城市的特別活力。



■嵩山靈光。

四屆「華合論壇」聚力海內外僑商資本：共簽約項目208個 引資1688億

2008年至今，平頂山市已成功舉辦了四屆「華人華僑中原經濟合作論壇」。借助這個引資引智的平台，該市把中部地區的資源、市場優勢和海內外僑商的資金、技術、人才、管理等優勢結合起來，互利共贏。數據顯示，前四屆「華合論壇」，參會代表共有4000餘人，其中有來自美

國、加拿大、英國、香港、澳門等國家和地區的1500餘位華僑華人代表；發佈招商項目5891個，重點合同簽約項目208個，金額1688.03億元。簽約項目涉及基礎設施、電力能源、食品及農產品深加工、文化旅游、舊城改造及房地產開發、商業及物流倉儲、化工醫藥、輕工紡織、

建材機電製造等多個領域。同時，平頂山市與墨西哥聖路易市、巴西坎布裡烏市結為友好城市。

今天的「華合論壇」，已不僅僅是招商引智引技的平台，而是世界華僑華人在中原大地大聚會、大展示的舞臺，是一場拉近全球華人距離的嘉年華。

海外華人盛讚「華合」：為祖國強大深感自豪

合」，記者對此感受頗深。四屆的積累，平頂山作為「華合」舉辦地受益匪淺。一大批項目在這裡實現對接，一大批僑商在這裡找到合作夥伴，一大批專家學者為中部發展獻策建言，一大批海外社團、國內僑商組織藉此深入了與河南的交流合作。「華合論壇」作為智慧的盛宴，思想的集市，在海內外華人世界引起了積極反響，知名度和影響力與日俱增，受到了海外華人華僑的熱烈歡迎和普遍讚譽。來自世界各地的華人、華僑代表，成為傳遞信息與和諧的使者。

「我的祖籍在廣東，從小長在加拿大。每年都應邀到平頂山參加「全球華人華僑合作論壇」，我感到非常榮幸。河南經濟、文化的快速發展讓人感歎。」加拿大華商林書平說，「大概在90年代初，我第一次來河南，當時這裡鄉土氣息很濃，商鋪、街道等商業環境整體上非常落後。近些年河南發展很快，從經濟、文化、市政等各方面都做得非常成功，也反映了整個中國快速發展的蓬勃景象。作為華人華僑，我們深為祖國的強大感到自豪。」

來自馬來西亞芙蓉森美蘭州、62歲的河南籍華僑李正順對河南有着深厚的情誼。「我在馬來西亞出生、長大，父親是河南人。從小就聽父親說起家鄉的事。直到1994年我來中國公幹，才第一次回到河南。20年來不間斷感受着家鄉的發展變化，用古人的一句話形容叫做「苟日新，日日新，又日新」。作為馬來西亞河南籍華僑，看到家鄉繁榮進步，平頂山連年舉辦全球華人華僑合作論壇如此規模盛大的活動，我由衷地為家鄉驕傲，為祖國驕傲。」李正順說。

廣大華僑華人雖身居海外，卻時刻心系祖國，心系家鄉。美國NETSECU公司執行總裁洪愛群、加拿大BuildDirect公司總裁朱文顯、新西蘭河南商會張亞循會長……也都多次參加華合論壇。他們雖然來自五湖四海，不變的卻是故土情深。一葉知秋。平頂山經濟社會的蓬勃發展、中原大地的闊步向前正是整個中國自強不息的縮影。當今祖籍國富國強民的中國夢，令海外華人歡欣鼓舞。祖國繁榮昌盛，海外華人將更加自信滿滿，努力傳承中國傳統文化，融入國際社會，共創和諧。



■華人華僑中原經濟合作論壇活動現場。

「我們從2009年參加第二屆「華合論壇」以來，連續第三屆、第四屆都參加了。平頂山人非常熱情，我們對平頂山的投資環境十分滿意。」2014年9月17日下午，提前率團到平頂山考察的台灣基泰建設股份有限公司董事長陳世銘在考察完淇河區馬莊街道馬莊村舊城改造項目——佛光·帝景園後如是說。台灣基泰公司是台灣一家知名上市公司，自2009年以來，台灣基泰公司通過「華合論壇」這一平台已在平頂山市投了16個項目，投資金額達30億元。

像陳世銘這樣的華商不在少數。香港文匯報連續四屆採訪報道「華

萬山攬遍此為峰

古地新城 早在西周時期市轄區為古應國，應國以鷹為圖騰，故平頂山又稱「鷹城」，此謂古地。《論語》、《詩經》、《左傳》、《史記》等著作對鷹城均有記載。年輕的平頂山在1957年才由國務院批准建市，是新中國第一座自行勘探設計、開發建設的特大型煤炭基地，又謂新城。公元前526年，孔子與葉公曾在這裡討論治國理政之策，留下了「近者悅，遠者來」的佳話。

地平天成 平頂山已探明的原煤儲量為100億噸，是我國中南部地區最大的煤田；岩鹽儲量3300億噸，是中國岩鹽之都。境內旅遊資源單體4200多個，「中原大佛、神奇堯山、觀音祖庭、近悅遠來」聲名遠播。這裡既是中國曲藝城、中國書法城，又是中國觀音文化之鄉、中國汝窯陶瓷藝術之鄉，也是世界劉姓和葉姓的祖籍地。

工業拓成 經過50多年的發展，已形成能源、化工、冶金建材、裝備製造和輕工食品等五大產業集群。其中，平煤神馬集團是中國品種最全的煉焦煤、動力煤生產基地和亞洲最大的尼龍化工產品生產基地；舞鋼公司是中國首家寬厚鋼板生產科研基地和寬厚鋼板國產化替代進口基地；平高集團是中國高壓、超高壓、特高壓開關重大裝備研發製造基地。

興業悅成 平頂山地處京廣和焦枝兩大鐵路幹線之間，距新鄭國際機場100KM；5條高速穿境，和全國高速公路網相連；擁有國家級企業技術中心3家，省級研發中心63家，博士後工作站5個，院士工作站3個。規劃建設的10個省級產業集聚區和一批CBD商務中心區，吸納承載力強，發展態勢好。國家把平頂山納入全國老工業基地調整改造規劃和資源型城市可持續發展規劃後，政策、資源、成本等優勢日益凸顯。平頂山，在推進「轉型提速、發展提質、環境提優、幸福提升」的進程中，已日漸成為中原經濟區的重要戰略支點。

2014中國平頂山第五屆「華人華僑中原經濟合作論壇」綠色辦會方案



方案	措施
會場	集約用水、智慧用電、環保搭建
會務	設備節能、高效辦公、資源回用
參會	專題研討、參觀體驗
交通	環保用車、低碳出行
住宿	節能提示、節儉取用
餐飲	健康食材、科學烹飪、環保餐具
宣講	環保宣傳、理念培訓、美好回憶



■夜幕下沸騰的礦山。